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生命教育—我愛流浪狗
	適用年級
	國二
	適用人數
	45人

	教材來源
	九年一貫教學網站
	編製日期
	92/06/16
	單元時間
	50分鐘

	教學方法
	講述法、合作學習、討論法
	編制人員
	顏琳娜

	設計依據
	台灣目前的流浪狗問題日益嚴重，越來越多的人棄養家犬，導致社會上流浪狗相關事件層出不窮，如流浪狗咬人問題、流浪狗受虐問題、流浪狗安置問題、是否要讓流浪狗安樂死等等，然而問題的根源卻未被處理，即是如果沒有那麼多人棄養家犬，就不會有那麼多流浪狗，也就不會有流浪狗的問題。

然而，所依據的還有很重要的一個部分是讓學生在了解到流浪狗的問題之後，能夠進一步去尊重生命，愛護生命。從關懷一些國中學生可以掌握的對象---寵物開始，讓學生意識到這樣的小生命我們都必須去尊重與愛護了，何況是人類的生命，更重要的是自己的生命！所以會以此為目標，希望能達到讓學生更尊重生命、珍惜生命的目的。

	教學資源
	CD（柔和音樂）、CD player、討論單、投影片、投影機

	教材分析
	1. 利用幻遊方式引導學生思考相關議題。

2. 利用投影片讓學生看到真實的流浪狗生活，引導學生深思流浪狗問題。

3. 藉由小組競賽讓學生對此次教學活動有較深入的體會。

	學生分析
	一般的學生通常是喜歡小動物的，因此會選擇以小動物為引導他們思考尊重生命、珍惜生命的重要性。因為身為一個飼主所必須盡到的責任方面可能是他們比較缺乏的，所以這次的方案希望能讓學生體會到飼養寵物後所必須盡到的責任，使他們了解流浪狗的相關議題，進而達到減少流浪狗、尊重生命的目的。此外，現代人的公德心也漸漸缺乏，學生是未來的主人翁，更應讓他們體會到公德心的重要。所以除了讓學生了解自己應負的責任之外，也應該對現有的流浪狗發揮愛心，消極的部分是不要虐待流浪狗，而積極的部分是去發揮愛心，愛護這些流浪狗，進而愛護所有生命。

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	1、 認知方面

1. 了解自己對飼養寵物的觀感

2. 了解棄養寵物的後果

3. 思考解決流浪狗問題的方法

2、 情意方面

4. 覺察自己對寵物的感受

5. 體會棄養寵物後的感覺

6. 尊重生命、愛護生命

3、 技能方面

7. 學習解決流浪狗問題的方法

8. 能夠學習尊重生命、愛護生命


	1-1能夠覺察自己對飼養寵物的想法

1-2能夠覺察自己的想法對寵物的重要性

2-1能發現棄養寵物的嚴重後果

2-2能了解流浪狗的生活狀況

3-1能夠找出解決流浪狗問題的方法

3-2 能夠進而思考尊重其他生命的重要性

4-1能夠覺察自己對寵物的感受進而體會愛護這些寵物的重要

5-1能夠體會棄養動物的嚴重性進而愛護流浪狗。

6-1能夠去尊重及愛護流浪狗以及所有生命

7-1能提出解流浪狗問題的方法

7-2學生能實地運用思考出的解決方法

8-1能夠運用上述解決方法去思考如何去對其他生命的尊重與愛護。


	教學目標
	教學活動
	時間
	備註

	1-1

1-2

2-1

4-1

5-1

3-2

2-2

3-1

3-2

7-1

7-2

6-1

8-1


	課前先請學生分組：五~六人一組

一、暖身活動

1. 教師引導說明：教師以學生個人經驗為引導主軸，徵求學生自由發表個人所喜歡的寵物、為什麼喜歡這個寵物、有沒有養寵物的經驗三個問題，引起學生動機。

2. 放鬆訓練：為發展活動作準備。引導語：現在請你們以最舒服的方式坐著，現在閉上眼睛，放鬆身體的各個地方，你的呼吸是很順暢的，吸、呼、吸、呼……
二、體驗活動

1. 幻遊

指導語：請各位同學聽我說話的內容去想像那個情景。現在，你走到一家寵物店門前，看到一個籠子裡面有一隻很可愛的小狗，看一看，牠的顏色是什麼？牠現在正在做什麼？（停頓一下）老闆看到你很喜歡這隻小狗，所以把牠抱出來給你看，你和牠一起玩，越覺得很想把牠帶回家，於是在經過爸媽同意之後，你決定把牠買回家，那麼，你花了多少錢呢？（停頓一下）帶回家後，你常常和牠一起玩，你們可能一起奔跑、玩球，帶牠出去門時，大家也都很喜歡這隻狗。你們度過了一度非常美好的時光。（停頓一下）然而，不久後，有一件不幸的事情發生了，因為發生的這件事情讓你必須把這隻狗丟掉。想一想，什麼樣的事情會讓你必須把牠丟掉呢？（停頓一下）把他丟掉之後，你的心情是如何？（停頓一下）在這件事情過後，你仍到了學校上課，你回到了這個班級來，回到了這個教室，坐在這裡。大家都到了嗎？還沒回到教室的要快點跑喔！（停頓一下）現在，我數到三把眼睛睜開，一、二、三

2. 分組討論：領導者發下討論單，讓學生根據剛剛的幻遊經驗討論。

3. 分享：回到大團體，每一小組推派代表發表小組討論結果，全班分享與討論。

三、綜合活動

1. 播放與流浪狗相關之圖片、投影片（如受虐的流浪狗、流浪狗之家的現況…）

2. 小組討論： 
發下海報紙，以小組競賽的方式，讓每一小組依兩個層面---主人層面（預防）及流浪狗層面（補救）討論如何減低流浪狗問題的方法，方法必須有具體方向及詳細步驟，寫在海報紙上。

3. 回到大團體發表小組討論結果，由老師決定方法最詳細、最完整的小組可以得到獎勵。

4. 老師總結：提供官方相關流浪狗資料或相關知識，及重申愛護流浪狗的理念，並鼓勵同學將對流浪狗的愛心擴展到其他的生命，告訴同學每一個生命都有其價值，必須尊重生命，愛護生命。
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	問題內容可視情況而定

領導者播放CD

附件一

附件二

八開海報紙每組一張

獎勵品：狗狗貼紙

附件三




附件一

討論單
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附件二（以兩張照片為例）

流浪狗滿街跑的生活             流浪狗被結紮
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附件三

· 環保署和農委會在對流浪狗處理的職權劃分界線： 
兩個都是行政院所屬單位，但架構、功能不盡相同。農委會是由委員們所組成的咨議單位，功能上較傾向政策面的研究與制定，有將無兵，嚴格講不應該算是一個真正實體存在的機關（但現實上卻是）。環保署是實體存在的院屬署級政府機關，有將有兵，無論Size與Scale都比農委會大。目前的情況是，對流浪狗處理的政策研究與制定（如動保法）都是由農委會負責，但執行實務上（比方捕捉流浪狗）是各地方縣市政府環保局所屬的清潔隊；都是環保署的兵。 

· 聽說農委會只管野生動物,流浪狗算野生動物嗎? 
農、林、漁、牧都歸農委會管，流浪狗不算野生動物。 

· 一般人遇到動物受虐，應如何求助: 

1. 寫狀紙 

告狀要有事實、時間、地點、人(當事人和目擊證人)、事。如果是過去的事，儘量靠記憶寫大約時間，當事人要寫清楚(職位名稱祖宗八代…)，目擊者不想惹事可不記名，但要寫人數。事情描述清楚，但以陳述事實為主，避免太多情緒性或挑撥性的形容詞(適當些許的感性應是好的)。 

2. 向誰投訴呢？ 

a. 肇事者的上級或上級單位。要站在上級單位的立場想，很禮貌誠懇的讓他們知道此人的行為將嚴重影響他們的聲譽等等，請予懲戒。 

b. 相關單位。如農委會、如淡水案的教育局，嚴正表達你的關切。 

c. 動保團體。找比較有組織有人力的。 

d. 媒體。可能最有效！只要你舉發的有確切事實，「煽動性」高，媒體通常很願意報導。報導出來，引起關切，會有較多人幫忙。 

e. 民意代表。找民代其實沒那麼難。查號台問一下電話，打去說明，通常有專門的助理會接。如果事態嚴重(例如軍方情況)可能會去「關切」。 
參考資料：

http://www.h2friends.com/topic1.htm



指導老師：王智弘老師
班級：輔三甲
姓名：顏琳娜
學號：8911007
你的小狗是什麼樣的小狗？





你花了多少錢把牠買回家？你覺得這價錢是貴還是便宜？為什麼？





發生了什麼樣的事情致使你要把牠丟掉？








把小狗丟掉之後，你的心情是如何？

















